

出國報告（出國類別：其他：實習訪視）

2016 至大陸訪視海外實習學生並拜 訪實習廠商

服務機關：國立雲林科技大學企業管理系

姓名職稱：潘偉華主任

雷漢聲老師

派赴國家：中國

出國時間：2016.07.27 ~2016.08.08

報告日期：2016.08.29

摘要

本系極為重視培育學生國際化的宏觀視野，每年於第二學期結束前與各大企業建立學生暑期實習機會調查，在暑假期間提供大陸及海外各地的企業實習活動，地點包括上海、寧波等中國大陸東南沿海地區，並有不同產業讓學生配合專長的領域，經由實地的觀察研究後，將日常所學的管理理論加以整合運用，使學生能回應未來台灣青年面對全球化工作的挑戰。

目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得.....	3
四、建議事項.....	3
五、附錄.....	4

一、 目的

藉由提供不同產業別的實習機會，作為踏入職場前之前哨站。藉由至當地企業體驗學習建立不同的管理知識典範，培養未來就業能力，並藉此提升學生整體國際視野與核心能力。

二、 過程

本次行程主要至中國大陸學生實習廠商公司對實習之同學進行訪視，並拜訪合作之廠商，共計十天，分兩梯次進行。第一梯次為潘偉華主任先行前往浙江省，訪視至浙江省寧波紙器股份有限公司實習的同學。第一天為台灣-上海交通往返。第二天至上海旺旺控股公司拜訪合作廠商，隔天再訪視在旺旺公司實習的同學們。第四天則上海-台灣返回，詳細情形如下：

7月28日，搭機飛往上海，並轉由上海前往寧波拜訪合作的誠毅紙器股份有限公司，介紹如下：

「誠毅自民國46年成立至今，公司初期以活版印刷為主，承接一般事務性文化之印刷品，民國56年高雄加工出口區成立後，為配合出口產品所需之包裝，誠毅於鼓山區增設紙器廠，占地722坪有員工258人。主要生產單面牛皮紙板、瓦楞紙箱。之後，為了擴大產能、控制品質，同年9月又增添複瓦楞機及全套加工設備，以利市場需求。

民國67年建立第二生產單位，專門從事繁複形體的美粧紙盒設計及生產。使紙箱不再只是單純的提供保護作用，而成為產品的活廣告。設計概念創新搭配突破傳統的外型，使訂單如雪片飛來。誠毅體認到台灣的紙器市場是一高度寡佔市場，原料受到少數企業控制，而因無法取得具有優勢的原料，誠毅決定自海外進口各式紙材。自此，誠毅開始提供客戶質輕量高之優質瓦楞紙箱。

在國內，只有少數公司可同時提供瓦楞箱、彩盒及重包裝，誠毅便是其中少數可同時滿足客戶大部分需求的優良供應商，誠毅的目標是提供所有客戶 OneStop Shopping 的包材服務。而因為誠毅的快速反應及帶給客戶的便利性，誠毅在民國七十年代即成為許多國際大企業所指定之包材供應商。

而誠毅並不只是專精於工業市場，誠毅於民國84年將部分廠房改建以符合食品

包材生產規範，不論是紙張、油墨及相關之原物料皆通過國家及第三方公正單位之認證，所有誠毅所生產之產品皆對人體無害。也因為誠毅於食品安全的堅持與努力，使得國內外知名連鎖食品業者紛紛將生產包材之重責大任交予誠毅，而誠毅也秉持著這個原則，一直提供安全無虞之包材給所有客戶。

除了台灣市場之外，誠毅更於民國 94 年前往大陸浙江寧波設廠，規模與能力皆與高雄仁武廠相當，現今亦提供許多世界知名企業優質的包材服務。

由於位於高雄仁武之廠房現址已不敷使用，誠毅計畫於兩年內搬遷至更大的廠區，在不遠的將來誠毅將會引進更精良的機械及人才，並以成為最佳包材供應商的目標繼續向前進。」

本系同學們經由實習，可了解到認識作業流程，產品從原料到成品的過程。從無到有的過程得經歷原料進貨、紀錄入倉、領料管理、進入生產流程-切割、膠印、柔印、平軋、平壓、上光，再者成品成型後要如何入庫、庫存管理、倉位分類設計、動線管理，以致到要出貨，出貨的方式採取先進先出或者其他方式，接著配送的管制(如車輛的管制)，到顧客收到貨物的顧客管理以便了解貨物的品質程度，可以去掌握品質管理進而降低風險，所以便可用追蹤來達到控管。從中學到相當扎實的工作職場經驗。

7 月 29-30 日，拜訪上海旺旺控股，總公司為旺旺集團宜蘭食品工業股份有限公司，並與李盈瑩經理進行企業與學校合作模式的溝通與討論，並規劃未來長期合作的目標。並於隔天於同學們實習工作期間進行訪視。

旺旺集團成立於 1962 年，營運發展主體為宜蘭食品工業股份有限公司。在食品飲料投資領域，集團在大中華區設立了一百多家工廠和三百多個營業所，且以中國旺旺控股有限公司在香港掛牌上市。在非食品飲料業投資領域，投入房地產、酒店、農業、保險、傳媒、醫療等多項領域。秉持集團經營理念的神旺飯店將現代化的住宿、餐飲、娛樂結合各項設施；旺旺友聯產險亦朝向最受顧客信賴的保險公司願景邁進。此外，旺旺在 2008 年入主了中時集團，期勉旺旺媒體人以增進兩岸和諧、構築民間溝通橋樑，共同構建出全球華人世界的最大娛樂平臺。旺旺於 1992 年正式投資大陸市場，是台灣第一個在大陸註冊商標並且擁有多個註冊商標的公司。同學們除了在旺旺學習到產品企劃，更學習到職場上不可多得的工作體驗。

7月31日，結束第一梯次訪視行程返國。

第二梯次為雷漢聲前往江蘇省，訪視上海白紗科技印刷股份有限公司、正鶴貿易公司實習的同學們。第一天為台灣-上海交通往返。第二天至上海市拜訪白紗科技印刷股份有限公司，隔天再訪視在白紗公司實習的同學們。第四天前往上海正鶴貿易公司拜訪合作之廠商，並訪視同學們實習之情形，8月8日則上海-台灣返回，詳細情形如下：

8月3日，搭機飛往上海。

8月4-5日，拜訪白紗科技印刷股份有限公司，白紗科技是本系多次合作的廠商，更是本系產學合作的對象之一。白紗公司於2010年掛牌上櫃，秉持著「誠懇、踏實，永續經營」的經營理念，成為全國唯一上櫃的合版印刷公司。在台灣合版市場已趨飽和的狀況下，白紗早已著手拓展大陸地區的包裝印刷業務，陸續續在上海、北京、天津及蘇州開發設廠。今年雷老師代表本系前往訪視同學，並與之討論企業與學校合作模式的藍圖，並規劃未來合作的目標。

三、 心得

海外實習是建立學生國際化的競爭的方式之一，有不同產業讓學生配合專長的領域，經由實地的觀察研究後，將日常所學的管理理論加以整合運用，使學生更了解國際化市場的趨勢及其如何培養自己的競爭優勢。對於不同公司的需求，同學們竭盡所能的去達成公司所賦予的任務，協助公司完成階段性工作目標的達成，例如市場門市管理、銷售數據的統計分析及營運策略研擬、顧客關係維護、公司品牌管理與行銷宣傳工作等任務。讓同學們真正能夠學以致用、擁有實務經驗的方式。同學們若實習上表現優秀受廠商公司青睞，甚至可考慮畢業後留任公司，實所謂一舉雙得。

四、 建議事項

實習是學生在學期間與企業界重要的一環，透過實習，同學們可體會到工作的實務經驗與社會的歷練。目前海外實習只有大陸方面，未來希望能拓展國際化交流版圖，進而與亞洲其他國家如越南、印尼，甚至韓國、日本等其他國家的企業進行合作。

五、附錄



潘偉華主任與上海旺旺李盈瑩經理合影



潘偉華主任與寧波誠毅林孟甫經理合影



拜訪上海永生製筆公司江國強總經理



潘主任與正鶴貿易朱副總經理合影



雷漢聲老師與白紗公司長官合影



潘偉華主任參與實習同學分享會

全文完